天涯海角恩仇录 
引子：2020年多事之夏，中国和印度在西线边境对峙如旧，终于在冷冲突中闹出了人命。领土纠纷，真是国家关系中永远绕不开的死结？
标题里“天涯海角”这句成语，形容距离之远，连小学生都知道多为虚指。对大多数中国人的脚下位置而言，地球正对面的一片大陆，正是真实远得不能再远的地方--南美洲。安第斯山脉在南美西部高耸入云，绵延万里，以致西方人在发现青藏高原之前，曾经称这里为世界屋脊。亚马逊河发源于安第斯山麓，汇集百流浩荡东去，不负世界第一大河的胜名。
南美洲的现代文明比其他大陆短得多，从西班牙殖民开始算，也不过区区五百年。而秘鲁和厄瓜多尔两个邻国的恩怨冲突，却如那山高水长，断断续续上演了近两个世纪。
历史翻回到1821年（清道光元年），南美独立运动正如火如荼，两支军队一南一北逼近西班牙殖民者的最后据点。七月二十八日，何塞·德·圣马丁在南方宣告秘鲁独立。转年六月，西蒙·玻利瓦尔自北进抵厄瓜多尔。两位传奇将星终于在太平洋沿岸的瓜亚基尔市进行了历史性的会面。尽管会谈细节不为外人所知，但似乎进行得并不顺利。圣马丁转达秘鲁对瓜亚基尔的领土要求没有得到玻利瓦尔的支持，进而发现两人的许多政见分歧难以弥合，甚至有引发双方火并的危险。圣马丁在最后关头毅然决定激流勇退，把所率军队交由玻利瓦尔指挥，独自返回祖国阿根廷。消息在他深受爱戴的秘鲁引发轩然了大波，就此埋下了对北方邻居不满的种子。
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图1. 圣马丁和玻利瓦尔的历史性会师，成为许多艺术家的创作题材。

瓜亚基尔遂与其他厄瓜多尔属地一起，成为当时玻利瓦尔治下大哥伦比亚的一部分。也许是故意与秘鲁人重拾古印加帝国荣耀的愿望做对，玻利瓦尔在联军彻底打垮在秘鲁内陆高原（原称上秘鲁）残喘的西班牙殖民者后，任由当地借用他的名字独立建国，即今日之玻利维亚。南美各国独立后短暂的和平局面，在1828年秘鲁决心驱逐瓜亚基尔和玻利维亚的那些他们眼中外来户的时候，无可挽回地走向终结。
秘鲁最初的努力取得了成效，经过软硬兼施，从玻利维亚赶走了北方势力，建立起以原住民为主的友好政权。七月，时任秘鲁总统何塞·德·拉马尔趁大哥伦比亚内部纷争之际对其宣战，以海军攻击瓜亚基尔的港口。孤立无援的城内军民顽强抵抗，甚至趁一艘军舰搁浅的时候击毙了秘军统帅，无奈五个多月后终于弹尽粮绝，不得不开城投降。远方的玻利瓦尔闻讯暴怒，只无奈廉颇老矣。他的密友也是著名南美独立领袖安东尼奥·何塞·苏克雷站了出来，率部成功阻击了秘军从陆上向瓜亚基尔的推进，使该城的占领者反尝被围困的滋味。战局陷入胶着之际，秘鲁国内突然发生政变，好战的拉马尔被迫出国流亡，继任总统决定立即停战。为确保在玻利维亚的既得利益，秘鲁军队在开战整一年后撤出瓜亚基尔，但又过一年他们就为此悔青了肠子。随苏克雷遇刺身亡和玻利瓦尔病死，大哥伦比亚竟土崩瓦解。新独立出的赤道之国厄瓜多尔虽然块头不大，却根据先前的停战条约把瓜亚基尔牢牢攥在了手中。
条约规定，停战双方的边界应按殖民统治时期的区域划定。但在很多人迹罕至的偏远地区，西班牙人并未详细分割过，留给秘鲁和厄瓜多尔不少各说各话的空间。两国矛盾的焦点逐渐从西海岸转向东部内陆，特别是围绕亚马逊河上游的丛林地带。
时至1859年，秘鲁人再逢天赐良机。这年厄瓜多尔发生了严重内乱，瓜亚基尔和首都基多分化为对立两派大打出手，为支撑内战开销大举借债，甚至准备向外国债权人出卖国土。秘鲁以交易涉及争议地区为由，再次派舰队封锁瓜亚基尔。当地军阀被迫接受城下之盟，承认了秘鲁在东部的领土要求，以换取少数秘鲁部队助战。不料消息传开，厄瓜多尔民怨沸腾，各地如多米诺骨牌纷纷倒向另一派的基多临时政府，使其只用不到一年时间便重新统一全国。签错了名的领土协议自然成了一纸空文，秘鲁人押错了赌注，又不甘心竹篮打水的下场，开始在争议地区采取前进政策，双方自此更是龃龉不断。
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图2.南美洲政区。

正值此时，南美西岸各国出于发展对欧洲贸易的需要，日益重视经亚马逊河东下大西洋的航运路线，何况该流域还是天然橡胶的重要产地。秘鲁和厄瓜多尔争夺遂愈演愈烈，时而在谈判桌上唇枪舌剑，时而于高山丛林间武装冲突。虽然囿于国力和环境所限动作都不大，加上其间秘鲁在硝石战争中被南方邻国智利打得一败涂地，转移了多数世人的注意力。可未曾想，旷日持久的低烈度拉锯战竟然跨越了秘鲁和厄瓜多尔几代人，从十九世纪后期一直延续到二十世纪初。眼看梁子越结越深，两国的政治家也不是一点办法都没想过。在1890年曾无限接近生效的和平协议，被秘鲁议会强加的额外要求生生搅黄。连宗主国西班牙的国王也被搬出来进行仲裁过，但最后关头厄瓜多尔认定国王有偏袒对方的苗头，不待分晓便愤然佛袖而去，这是1910年，也就是地球对面爆发辛亥革命前一年的事。
伴随美国在西半球崛起和门罗主义的渗透，西班牙在南美大陆的地位逐渐被美国取代。富兰克林·罗斯福总统在1935年邀请秘厄两国代表到华盛顿谈判。厄瓜多尔自觉时局有利，便狮子大开口要求秘鲁执行1890年协议，退出其大部分实际控制的争议区，否则一切免谈。这种坐地起价当然被秘鲁人一口回绝，双方再次不欢而散。只是这回加入三方博弈的美国人不象西班牙国王那般大度。厄瓜多尔似乎并不在乎，刚刚成功调停了大厦谷战争的美国本想借机进一步加强自己在南美的威望。秘鲁人却没有忘记，他们的玻利维亚亲戚是如何在美孚石油财团挑唆下发动那场惨烈的大厦谷战争，又是如何被英荷壳牌支持的巴拉圭打得丢盔弃甲的。
秘鲁开始和美国接近，并很快得到了回报，大量贷款和现代化武器源源而来。作为交换，美国公司得以在亚马逊上游展开勘探，进而发现了大量的石油蕴藏。高山丛林中脆弱的平衡被不可避免的打破了。1941年七月，当整个世界的目光都集中在纳粹德国对苏联的入侵之时，秘鲁军队照抄闪电战剧本，于北方边境的东西两端同时发难。在厄瓜多尔西部以玻利瓦尔命名的一座港口城市，居民们一觉醒来，只见天上密密麻麻的降落伞不知何物，美洲大陆上第一次空降作战大获成功。在东部丛林，装备落后且士气低下的厄瓜多尔军队同样全线崩溃，不仅被逐出全部争议地区，连原本通往亚马逊河航线的多条通道也都先后丢掉了。
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图3.1941年秘鲁-厄瓜多尔战争影像。

当厄瓜多尔面临丧失全部安第斯山以东领土的危险时刻，美国不希望南美后院动荡干扰迫在眉睫的反法西斯战争，于是联合巴西、阿根廷和智利展开调停。1942年初，秘厄两国在巴西签署停战协定，确认原东部争议地区归秘鲁所有，西部大部份占领区内的秘鲁军队撤离，多国协作勘定两国边界。这份带有国际仲裁成分的文件，就是令厄瓜多尔人倍感屈辱的里约议定书。
拿着白纸黑字的协定，秘厄两国开始漫长的实地勘界，谁知又横生枝节。在同为南北走向的萨莫拉河和圣地亚哥河一带，里约议定书规定以流域分水岭为国界。直到1946年首次飞越该地区的飞行员发现，两条河之间原来还有一条塞内帕河，也就是说存在大致平行的两条分水岭。那么国界到底应该划在哪里？
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图4.塞内帕河谷争议地区。蓝色为厄瓜多尔据点。

担任仲裁的巴西人认为西边的萨莫拉河由北向南流，而塞内帕河和圣地亚哥河都是由南向北流，因而把靠西的孔多尔山脉定为主分水岭。这种解读等于底封死厄瓜多尔的亚马逊航线，招致厄方的强烈反对，这一带78公里长的边界始终未有定论。等到1960年，厄瓜多尔从战争的巨大打击中刚有所恢复，便索性以此为由，宣布不再承认里约议定书，新的摩擦又开始了。
三十年河东，三十年河西。随着七十年代厄瓜多尔在安第斯盆地的石油开发和秘鲁一侧产量的下降，两国实力有些此消彼长。秘鲁左派极端组织“光辉道路” 游击队不断在南方发动武装叛乱，牵制大量的政府军疲于奔命。这回轮到厄瓜多尔采取攻势，公然把哨所修上了孔多尔山脊。等秘鲁方面有所察觉，厄军已经居高临下的向塞内帕河谷地区推进，双方针锋相对的渗透与反渗透轮番上演。直到厄军最前沿的帕奎沙哨所逼近至山脚下，秘鲁忍无可忍，再次出动空军和王牌空降部队，一举攻占了该哨所。厄瓜多尔这才明白此时瘦死的骆驼比马大，只得撤回到孔多尔山脊，战略上继续韬光养晦，埋头发展空军和防空火力。
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图5. 帕奎沙战争影像

帕奎沙之战发生在1981年1月底，差不多中央电视台的首届春节晚会开播的时候。等到1995年中国人又一次欢庆春节之际，一场更大规模的冲突又降临在同一地区。
面对再度从山顶逼近的厄瓜多尔哨所，仍然陶醉在前两场胜利中的秘鲁人意欲重现历史。一月二十一日最后通牒刚过，秘军祭出敌后空降的老招数，可这次很快被对方发现。厄军特种兵经过三天艰苦的行军，秘密抵近并击溃了秘鲁机降分队，塞内帕战争的大幕由此拉开。集结在塞内帕山谷的秘鲁部队对厄军提温扎等哨所发起正面进攻。但厄瓜多尔在孔多尔山反斜面隐藏大量火炮，并在制高点布满了防空武器。教科书式的坚固防守给秘军造成重大损失，短时间内多架直升机被击落，其攻势基本无功而返。
二十七日，十万秘鲁士兵和四万厄瓜多尔士兵被紧急动员，大量装甲车在太平洋沿岸边境集结对峙，全面战争一触即发。这下周边国家坐不住了，里约议定书的四个保证国—美国，智利，巴西和阿根廷—强烈要求两国立即停火。冲突非但没有平息，到了二月初反而再度升级。秘鲁陆军使尽全身解数，甚至从南方紧急抽调围剿叛军的精锐山地部队，付出了超过1941年和1981年战争总和的伤亡代价后，仍然不能撼动孔多尔山阵地上的厄军一步。
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图6.塞内帕战争影像。

打红了眼的秘鲁出动空军参战，以多架次苏-22战斗轰炸机轮番攻击塞内帕山谷的厄军阵地。二月十日下午，终于到了最后摊牌的时刻，厄瓜多尔空军的法制幻影F1和自以色列进口的幼狮战斗机呼啸着飞抵战场上空。
这场喷气式战机在美洲大陆的首次大规模空战，很快以秘鲁损失包括两架苏-22在内的至少五架战机决出了胜负。失去了战场制空权，秘军攻势难以为继，其最先进的幻影2000战机，当时由于缺乏配件而状况不佳。但厄军忌惮之下也未敢乘胜追击。借着国际调停和日渐严厉的制裁压力，两国于1995年二月十七日宣布停火。零星冲突停息后，双方部队于二月底脱离接触，更加艰苦而漫长的外交谈判得以展开。
冰冻三尺非一日之寒，谈判开始时的困难可想而知。阵亡士兵的棺木披着各自的国旗，如同从战场缓缓散去的硝烟飘回后方的故乡，迎接他们的是亲人撕心裂肺的恸哭。战前过度膨胀的民族主义和将军政客的个人野心此刻显得无比苍白。两国国民的厌战情绪不断发酵，持续冲突170多年的秘鲁和厄瓜多尔出路何在？
秘厄两国由于长期交恶，消耗大量资源进行军备竞赛，经济和社会发展明显滞后于南北邻国哥伦比亚和智利。随安第斯一体化进程的深入，落实地区自由贸易协议已刻不容缓。1998年八月，厄瓜多尔人用手中的选票把力主和平的哈米尔·马瓦德推上总统宝座。马瓦德在外交方面采取的灵活政策，不久就收到秘鲁总统藤森的响应。两国加速改善关系遂水到渠成，各退一步，海阔天空。马瓦德和藤森经过多轮直接会谈，于十月十六日签署巴西利亚总统条约，从而达成全面和最终的和平协议。
协议规定，两国仍以孔多尔山脊为正式边界，秘鲁拥有南麓主权。但其中提温扎哨所附近的土地，以私人转让的形式永久归属厄瓜多尔政府所有。秘厄争端的最后焦点以这一极富创造性的方式得到解决。虽然只包括孤立的一平方公里加上连通本土的公路使用权，厄方保住了浴血奋战换来的山脊对面一片土地的实际控制。更为重要的是，厄瓜多尔终于拿回几代人魂牵梦绕的亚马逊河通航权，即便此时巴拿马运河开通已近百年。秘鲁方面则摆脱了边境全线邻国哨所居高临下的紧张态势，并从法律上确定了对原争议地区的领土主权。
签署仪式当天，马瓦德现场拿出一只军用水壶送给藤森。这件出乎意料的礼物原主人是马瓦德的外祖父，一名参加过1941年战争的老兵，渴望见证两国化干戈为玉帛，但于前年憾然凋零。两国的善良百姓共同期望，这只水壶装满的将是亚马逊河的和平之水，浇灌绽放于安第斯山脉的和平之花。
当然不是所有人对协议都百分之百的满意。秘鲁首都利马发生的抗议骚乱甚至造成人员伤亡，遭到藤森政府的强力镇压。不久后，在巴西利亚总统条约指导下，秘厄两国于1999年五月完成全部国界的勘定。当年玻利瓦尔和圣马丁未能造就的和平，至此在马瓦德和藤森的主导下缔结完成。令人唏嘘的是，两位总统后来都走了背运。马瓦德因内政失策被政变推翻，被迫流亡美国至今。藤森过于强势招来政敌报复，又过度自信以致身陷囹圄，此是后话。所幸，他们最重要的政治遗产得到继任者和两国国民的认同，来之不易的和平得以维持至今。
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图7. 左为藤森受审场景。右为马瓦德，现流亡美国。百年之后，人们会如何评价这两位总统？他们的握手是否也会成为艺术家的创作主题呢？

秘鲁和厄瓜多尔历尽沧桑，赶在新世纪来临之前终结了长期敌对的不幸历史。本文自那时起便开始酝酿，直到确认两国实现独立以来史无前例的二十年边境安宁才动笔完成。秘厄争端的解决模式提供了一个生动的范本。如何化解殖民者遗留的矛盾，应对域外大国干涉并掌握有利的国际环境，正确认识自身和别国综合实力对比，最终以创造性思维实现双赢，仍是多国决策者亟需面对的现实问题。地球对面小国的这些陈年往事，如果加以放大，能给亚洲读者在对外关系的理解上带来些许启示，便不枉笔者的一番心意。

领海涛声 2020年6月27日
[bookmark: _GoBack]（本文部分参考光明日报1998年十二月十五、十六日中国社会科学院徐世澄教授的文章《化干戈为玉帛》。感谢徐教授审阅及细节勘校。）		    		
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