危险的“宫颈糜烂”
崔宝奎
说起宫颈糜烂，在中国的大多数人都会听说过，因为这个疾病太常见了，因为现在人的保健意识增强，许多单位都会组织职工每年进行体检，体检时其中之一就是妇科检查，在我所知道和经历的体检中，大约每10个女性中就会有4-5人就宫颈糜烂，国内外也有资料显示：育龄期妇女宫颈糜烂的发病率在43.89%，这听起来简直太可怕了，为什么它会在普通人群中发病率这么高？为什么会得宫颈糜烂？发展下去会不会得宫颈癌？我该怎么办？需不需要治疗？需要怎么治疗？常常会有人问我这样的问题，尽管我详细耐心解释，仍不能打消她们的顾虑，她们还会去多家医院检查，再问其它医生（国内许多病人的就医习惯，和医患互相不信任有很大关系），如果得到了不一样的答案，马上就会把病人弄糊涂，为什么这个医生说不需要治疗，而另一个医生说需要治疗？只好再去看另外的医生，如果这多数医生说需要治疗，那好，说不需要治疗的我就成了庸医，医术不精，对病人不负责任。的确，我也曾“有幸”得到过这样的待遇，让人郁闷不堪。
那到底什么是宫颈糜烂呢？到底需要不需要治疗呢？这个问题说起来真还很复杂了。宫颈糜烂这个词最早来源于1850年，现代医学讲究对疾病的诊断要有证据，要么肉眼能看到或手能摸到，比如：口腔溃疡，皮肤上长个包，要么仪器能检查出来，比如：用血糖仪检查发现血液中葡萄糖增高了，这些都是客观存在的，即使换个医生检查，也能发现，病人自己照镜子也能发现口腔溃疡，所以这个疾病就诊断明确了，而宫颈糜烂的发现就类似于口腔溃疡，宫颈就是子宫颈，是子宫的一部分，子宫类似于倒置的梨，子宫颈位于阴道内，在妇科检查时，用阴道窥器（俗名叫阴道扩张器）张开阴道后，是肉眼可以看到的，宫颈上有一个小口，叫宫颈口，在生过孩子的妇女中呈一字型，在没有生过孩子的妇女中呈“O”型，那是因为生孩子时宫颈大多数会发生横形裂伤，恢复好了之后就成了这样。

子宫颈表面最初覆盖的是一种叫做鳞状上皮的细胞，它看起来颜色是粉白色，很光滑，看起来很正常，用棉签碰一下也不出血，而且长这样的宫颈的人也没有什么不舒服，所以早期的医生认为这就是正常的子宫颈。而早期的医生也观察到这样另一类宫颈，它们的宫颈不是呈粉白色，而是呈粉红色，甚至是鲜红色，表面也不光滑，呈颗粒状，凹凸不平，用棉签一碰这种宫颈，有时还会出血，而这些病人，往往还有同房的时候出血，白带增多这些症状，于是医生们就把这种宫颈称为宫颈糜烂，并觉得要给予治疗，医生们给这宫颈糜烂进行了严格的分度和分型，他们按糜烂的面积大小把糜烂分为Ⅰ度、Ⅱ度、Ⅲ度，也叫轻度、中度、重度。按糜烂的深度分为单纯型、颗粒型和乳突型。
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科技工作者对此进行了大量的研究，研究后得出结论：宫颈糜烂的人群中宫颈癌的发病率明显高于没有宫颈糜烂的人群，要高于7倍左右，于是，宫颈糜烂就被当做一种癌前病变，即如果不进行治疗就有可能会发展成为宫颈癌，而宫颈癌在妇女中的患病率是非常高的，在女性的所有癌症中排第一位，在中国大约为145/10万，所以，对宫颈糜烂的治疗有了理论基础，于是产生了各种治疗宫颈糜烂的方法，包括阴道内放置药物的，企图用药物将“糜烂面”修复的，还有物理方法治疗的，比如：用液氮冷冻的、用激光烧灼的、用微波、用波姆光、用射频电，这些方法原理是直接将糜烂的地方破坏，然后希望新长出正常的宫颈粘膜，甚至最近研发出来的Leep刀（也叫环形电极切除术）也被用来治疗宫颈糜烂，它是直接把糜烂的地方切掉。这种凡是“宫颈糜烂是一种疾病，必须要治疗”的观念被写进了医学院的教科书达几十年之久，对那个时代的医生产生根深蒂固的影响，这种观念再通过医生之口普及给病人，让现在所有的人都认为：宫颈糜烂真得是一种疾病，真得是需要治疗。
然而，很遗憾，这种观念是错误的，随着科技的发展，现在医学的进步，人们发现宫颈糜烂真的不是糜烂，它和传统意义上的糜烂是不一样的，真正的糜烂是组织表皮缺损了一块，而宫颈糜烂并不是宫颈上受伤了，并没有出现类似皮肤上划伤了的表现，而是宫颈管内的一种正常叫做柱状上皮的细胞长出来了，长到宫颈表面来了，而只要是育龄期女性，这种长出来的发生率就很高，如果口服避孕药的话，比例会更高，所以，压根就没有什么糜烂，现在医学上把这种现象叫做宫颈柱状上皮外移，是一种生理现象，而不是一种病理现象，为了不引起大家的误解和不必要的担心，并把“宫颈糜烂”这个名词从教科书中删除了，也就是说，从今以后，没有宫颈糜烂这个疾病了，因为这种柱状上皮分泌功能旺盛，所以会出现白带增多现象，柱状上皮细胞结构不紧密，同房时阴茎碰撞宫颈时有时也会出血，至于它会不会引起宫颈癌，科学家也进行了大量的研究，他们发现：宫颈癌和宫颈糜烂并没有任何关系，宫颈癌和一种叫人乳头瘤的病毒（也叫HPV）感染有关，凡是患有宫颈癌的人肯定感染了这种病毒，而原来为什么研究发现宫颈糜烂和宫颈癌有关呢？是因为宫颈癌中最常见的是一种叫做外生型的宫颈癌，而它的早期表现和宫颈糜烂非常类似，所以，以前研究中把早期的宫颈癌也当做宫颈糜烂进行了较长期的观察，就得出了宫颈糜烂容易发展成为宫颈癌的结论。
既然宫颈糜烂不再是病，也不会发展成宫颈癌，那看来当然也不需要治疗了，但是，在医生脑海中形成陈旧观念要改起来可不是一件容易的事，尤其是许多对新知识没有太多接触的老医生或者边远地区的医生，而对病人来说要转变这个观念就更难了，如果体检发现自己得了宫颈糜烂，而医生又说不用治疗，担心是可想而知的，而恰巧这个病人又有白带增多、同房出血等症状时，心理负担会更重，对于这些治疗愿望特别强烈的病人，看来适当的治疗还是必须有的，倒也可以用以前的方法，像冷冻、烧灼等，但关键是要让她们明白：宫颈糜烂和宫颈癌是没有关系的。治疗了宫颈糜烂是不能防止宫颈癌的，要想防止宫颈癌，对有性生活的妇女首先要进行HPV的检测，并进行一种叫做液基细胞学（也叫宫颈TCT）的检查（类似于以前的宫颈刮片检查，但比宫颈刮片更准确），就是把宫颈上细胞用小刷子刷一点下来，染色后在显微镜下观察有没有病变，结合这两种方法，可以发现早期的癌前病变——即还不是癌，但继续发展有可能转化为癌的病变。这种癌前病变也不是都需要治疗，只有较严重的类型才需要治疗，当然，宫颈柱状上皮外移也就是所谓的宫颈糜烂是不会发展成为宫颈癌的，如果没有症状也就没有必要治疗了，如果对它们进行治疗，不仅是浪费了财力物力，更是对患者造成了不必要的伤害，属于过度治疗，增加了出血、感染的风险，甚至会造成以后持久的损害。这样看来，“宫颈糜烂”的过度治疗真得很危险。
但说起来容易，做起来难，要想转变大家的观念，还有很长的路要走，还要做更多更持久的医学普及知识。

PAGE  
1

