针尖下的世界——漫谈原子力显微镜
眼睛是人类认识世界的重要工具，然而对于小到只有几个或者几十个微米（1微米是1米的百万分之一）的物体，像构成我们身体的细胞、导致我们生病的细菌等，人眼就无法分辨了，需要求助于光学显微镜。光学显微镜的问世使得我们能够观察到微米尺度的各种物体，这给我们的生活带来了许多革命性的变化，例如细菌的发现颠覆了我们关于许多疾病的认识，从而使得人类的医疗水平上了一个新台阶。

那么借助光学显微镜我们是不是能看到无限小的物体呢？答案是否定的。光学原理告诉我们，一般来说，对于尺寸小于可见光波长一半的物体，光学显微镜就无能无力了。可见光的波长在几百纳米（1纳米是1微米的千分之一），所以我们借助光学显微镜能看到的最小尺寸也就在几百纳米左右。如果我们用波长更短的波来代替可见光，就有可能分辨更小的物体。根据这个思路，电子显微镜应运而生。电子也具有波动性，高速运动的电子的波长远远小于可见光，通常在0.1-0.01纳米这个范围，所以能帮助我们看到尺寸更小的物体，例如病毒通常只有几十至几百纳米大小，借助电子显微镜人们才发现了它们。

电子显微镜虽然神通广大，却也有许多难以克服的缺点。一个大的问题是，空气分子会和电子作用改变它们的路径，使得它们不能顺利地通过我们需要观察的样品到达接收器，也就是说如果样品暴露在空气中，用电子显微镜很可能无法观察到样品的真实情况，因此样品必须放置于高真空环境。这大大提高了仪器的成本，因为一个好的真空系统往往造价不菲。同时，真空环境也使得某些样品的观测很成问题，例如用电子显微镜观察某个物体表面的水滴显然是不可能的——真空环境下水早变成蒸汽跑掉了。除了受制于真空系统，使用电子显微镜观察样品时往往需要对样品进行一些特殊的处理。例如用于观察表面结构的扫描电子显微镜要求样品表面必须导电，对于不导电的样品如塑料、陶瓷或者生物样品，表面必须事先覆盖上一层金属。这样的处理不仅费时费力，而且有可能遮掩住样品的一些结构甚至破坏样品，使得我们观察到的结果偏离了实际的情况。为了克服这些问题，在上个世纪80年代，科学家们又开发了一种更简便快捷地观察微观世界的工具——原子力显微镜。

原子力显微镜虽然名字里有“显微镜”这三个字，却是个地道的“冒牌货”——它并不像光学显微镜和电子显微镜那样利用电磁波或者微观粒子来“看”一个物体，而是通过一根小小的探针来间接地感知物体表面的结构。这根探针小到什么程度呢？让我们透过图1一睹它的真容吧。我们可以看到，图中主要部分是一个长约100微米，宽约20微米的条状物，我们称其为悬臂。在悬臂的末端是一个更小的尖状物，最末端的直径一般只有十几个纳米，我们称它为针尖。针尖和悬臂合起来构成了一个完整的原子力显微镜的探针，一般使用硅或者氮化硅作为材料。可以说探针是原子力显微镜最为关键的部件。
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图1 原子力显微镜探针的电子显微镜照片。引自文献[1]

看到这里可能很多朋友会问了，这样一根小小的探针如何帮助我们“看”到小至微米甚至纳米的物体？让我们来想象这样一个情景：我们想要知道湖面下一块礁石的形状，却又不方便潜到水下，该怎么办呢？我们可以坐在船上把一根长长的竹竿伸下去接触礁石。因为竹竿的总长度是固定的，我们可以通过竹竿露出水面的长度推算出礁石表面某一点到水面的距离。这样测量几个点之后，虽然并没有真正到水下看到这块礁石，我们仍然可以大致知道它的形状。

原子力显微镜也是运用了类似的原理。如果我们用一根探针来靠近某个物体的表面，当针尖与表面距离非常小时（一般在几个纳米左右），二者之间会存在一个微弱的相互作用。从图2我们可以看到，针尖与物体表面之间的作用力大小和它们之间的距离直接相关，距离非常近时（一般小于零点几纳米）二者之间的力是相互排斥的，如果它们的距离略微增大，互相之间的作用力又会由排斥转变为吸引。也就是说，我们可以通过针尖与物体表面之间作用力的大小来计算二者之间的距离，进而探测物体表面的结构。这种作用力实际上在任何两个原子或者分子之间都能观察到，称为范德华力，这也就是为什么这种仪器会被冠名“原子力”。
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[bookmark: _GoBack]图2 原子力显微镜的针尖与所接触的样品表面之间的作用力与二者相互距离的关系。红色部分表明针尖与样品表面之间为排斥力，蓝色部分表明针尖与样品表面之间为吸引力。引自文献[2]。

不过这里还有一个问题：针尖和物体表面之间的作用力是十分微弱的，我们该如何有效测量它的大小呢？这个时候前面提到的悬臂就派上用场了。由于针尖和悬臂是连在一起的，针尖受到的力会导致悬臂发生弯曲，受力越大，悬臂弯曲的越厉害。这样，通过测量悬臂弯曲的程度，我们就可以知道针尖与物体表面之间的作用力的大小。但是悬臂由于受力而发生的弯曲依然很小，直接测量这么小的程度的弯曲并不现实。原子力显微镜的发明者巧妙地解决了这个难题。他们将一束激光投射到悬臂的上表面，激光被悬臂反射后又被检测器接收。当悬臂没有受力时，我们可以调节激光的位置使得反射之后的激光光束恰好到达检测器的中心。一旦悬臂由于受力而发生弯曲，经悬臂反射到达检测器的激光必然会偏离检测器的中心。通过激光束的反射，悬臂的弯曲程度可以被放大1000倍，[3]这样我们就能够准确地测量出悬臂的弯曲程度（图3）。如果再给针尖－悬臂－激光光束的完美组合配上相应的控制系统，使得探针能够以非常小的尺度在物体表面上移动，再加上必要的计算机软件辅助，我们就能够准确地探测到物体表面的微观结构。
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图3 利用激光光束测量悬臂的弯曲程度。引自文献[3]。

前面说了这么多，很多朋友可能已经等不及要一睹原子力显微镜的真面目吧？图4展示的就是一台很常见的原子力显微镜。也许有的朋友看过之后会失望：如此精密先进的仪器却是“其貌不扬”！不过千万不要小瞧它的威力。让我们来看看原子力显微镜“看”到的玻璃表面是什么样子（图5）。这里要解释一下，图中的颜色并非玻璃表面真实的颜色，而是任意选取来表示表面的高度变化。颜色浅的部分表明这个地方的高度高于平均值，而颜色深的地方表明该处高度低于平均值。从这张图中我们可以清楚地看到，看上去非常光滑的玻璃表面在微观尺度上实际上布满了“崇山峻岭”。通过这张图，我们可以非常明显地感受到原子力显微镜较之电子显微镜乃至光学显微镜的一大优点：可以直接得到三维的图像。另外，我们前面已经提到，原子力显微镜的测量依靠的是针尖与物体表面之间的相互作用，而这种相互作用是广泛存在于各种分子或者原子之间的，所以原子力显微镜可以直接测量几乎各种表面的结构而不需要像电子显微镜那样做特殊的样品处理，同时原子力显微镜也不像电子显微镜那样需要一个高真空的环境。这不仅节省了大量的时间精力，而且原子力显微镜可以轻松解决许多电子显微镜无能为力的样品。例如目前的技术甚至允许人们直接观察某些液体的表面。
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图4 一台典型的原子力显微镜。引自文献[4]。
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图5 由原子力显微镜测量得到的洁净玻璃的表面结构。引自文献[3]

当然，许多技术都是有利有弊，原子力显微镜也不例外。原子力显微镜一个很大的弊端在于，由于测量是通过探针与物体表面的近乎直接接触来实现的，探针的质量会直接影响到测量的准确程度。例如有的情况下针尖会被所测量的材料所玷污，有的时候针尖会划伤所测量的表面，还有的时候针尖会折断，即便不发生这些意外情况，针尖也会逐渐磨损，这都会使得测量的结果变得不准确。还是以我们之前提到的测量水下礁石为例，如果某次测量的时候用力不合适，竹竿末端接触礁石表面的时候折断了一小节，而我们又没有及时发现这个问题，那么接下来的测量结果就会变得不准确。正因为如此，原子力显微镜的使用者往往需要足够的经验和耐心来判断得到的结果是否合理。不过瑕不掩瑜，原子力显微镜仍然是一种非常便捷有效地探测微观结构的工具。

光学显微镜和电子显微镜的问世都极大地拓宽了我们对自然界的认识，那么原子力显微镜是否也会带给我们同样的变革呢？让我们期待从针尖下的世界获得更多的精彩吧。
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