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怎样学数学

丁玖

从幼儿园小班到高中毕业，我国的青少年与数学打了大约15年的交道，进了大学的理工科，还要与高等数学打几年交道；如果将来的志向是当数学教授，则要打一辈子交道了。多年来由于奥数的大举入侵，数学似乎更成了成年前学生最花心血的一门学科。照理说，校园内外有这么浓厚的数学氛围，我们的学生应该是数学的宠儿了，但是我经常听说大学理工科的许多学生十分怨恨数学，也没有真正学好数学，包括数学系的那些理想成为职业数学家的新生。
这是什么原因呢？我想一个原因是他们中的一部分人，学到大学阶段还不知道怎样学数学。我最近完成了一本书稿《南大数学七七级》，专讲我的同班学友的高考故事、大学经历，以及水到渠成的“远大前程”。在总共15章中，有一章专为我们的大中学生而写，标题为《怎样学习》，目的就是“传授”通过我班同学实践过并证明行之有效的一些学习方法，把我们青少年每天面临的“学习问题”拿出来研究一番，提供建议。
我在中国读到南京大学的硕士学位，后来留学美国密歇根州立大学获得博士学位。一眨眼，我已在美国一所大学的数学系任教快29年了。我上学较早，14周岁高中毕业，在三个工厂当过五年的工人。我能荣幸成为七七级高考均分与天文系并列全校第一的南大数学系新生中的一员，这得益于我进厂学徒前，在三个月内从头到尾精读完“文革”前高中三年的18本数理化课本。可以说，我很早就经历自学而无师自通的实践，学会怎样读书，懂得掌握概念是学通数学的不二法门。进大学后，在全班强手如林并且人人苦读的氛围中，我循序渐进、稳打稳扎，配合数学与人文课内课外书籍的大量阅读，本科毕业时真正爱上了数学，走上了职业数学工作者的康庄大道。对怎样读好数学，我有点心得体会，甚至也有过思考。这篇文章的主要材料来源于上述的书稿，记录了我对如何学好高等数学的一些想法。
记得在我们读南京大学的大三第二学期时，刚进校不久的八〇级学弟学妹们久闻七七级学长的读书劲头和求知本领，专门安排了一个日子请了我班的几个学习尖子为他们传经送宝，专讲怎样学习。
其实任何读书种子的学习方法都不是人人可以机械效仿的金科玉律。比如说我的大学同班同学田刚本科阶段做了两万道习题这种高强度的训练，会让今天的大学生视为楷模而如法炮制吗? 又比如说我另一个同学何炳生大学时的课堂笔记一滴不漏、做的习题一丝不苟，就一定是成为研究型数学家的必备资质? 如同婚姻配偶的幸福源泉所在，最适合自己的学习方法就是最好的方法。但是“盲目崇拜名人”总是我们这个文明古国久治不愈的一大病症，在人文社会科学里最为显眼。于是我们的百姓时常缺乏自信心，非要请那些社会贤人、公知分子为他们指点迷津不可，比如恳请这些成功人士开具一列从一到十的必读书目。这让鲁迅先生最感到讨厌了。就像不同的人有不同的指纹，不同的人有不同的学习方法。就拿四十年前我班同学来说吧，有的人读书精通概念，力求弄清思想；有的人读书猛做习题，设法熟能生巧；有的人读书专攻记忆，考试放在第一；有的人读书突围课本，游弋参考文献；有的人读书大处着手，细节忽略不计；有的人读书精雕细琢，不放蛛丝马迹。如此种种，各有各的优势和弱项。比方说，透彻理解概念和思想的学生，将来成为创造型研究家的几率较大。但如果他们平时练习不够，或不喜爱机械记忆，很有可能其成绩单不够漂亮，不能唬人。成绩单在学校，尤其是中国的学校，可是个衡量学业质量的最重要的凭证呀。
我的师爷约克(James Yorke)教授就是藐视“成绩决定论”的一个人物。2015年的7月初，在庆祝我的博士导师、他的博士弟子李天岩教授70寿辰的学术研讨会上，我和他曾经就教育问题有过一次畅谈。谈话的内容后来被我写进一篇文章《约克教授谈教育》，登载于那一年最后一期的《数学文化》上。约克教授给我看过他高中时期的成绩单，上面四年的数学成绩全在90分以下。但是他自豪地告诉我：“我从高中就学会了怎样学数学。”这就能解释中学数学没有A的他，居然在全州的高中数学竞赛上获得第三名。到了大学，约克的成绩自称“没有B”，他来自台湾的博士生李天岩，自然中国式地推理下去：“全是A。”但是导师却笑眯眯地回答道：“C或者C以下。”那这个成绩单拿不出手的美国小子，后来怎样成为世界闻名的混沌学大师的呢？我在下面将再回头来阐述他关于“怎样学习”的有启发性的思想。
学习真的是和下棋一样存有妙着吗? 象棋大王胡荣华的一着妙棋可以马上置对方于死地，而迫使对手俯首称臣。如果读书学习也有这样的魔戒套指，这样的魔戒如果真能从《指环王》的银幕跳下来戴上数学家爸爸的右食指，他首先会迫不及待地将魔法施展于他的儿子或女儿身上。可是我们既没有听说过欧拉的子女中有一位数学家，也没有耳闻过陈省身的子女与数学为伍(当然他的女儿嫁给了一位卓越的低温超导物理学家朱经武)，却知道丘成桐的两个儿子都与生命科学结下了不解之缘，且学业精湛。所以，断言“数学家的儿子也是数学家”之不成立，无可辩驳地证明了这个事实：绝对真理性的行之有效的学习方法是不存在的。这是多么令人沮丧的事实啊! 然而它却和永动机或长生不老丹之不存在，都是一样的铁的事实。
但是，没有放之四海而皆准的“学习方法”，并不意味着不存在可以用来回答“怎样学习”这一难题相对而言行之有效的一些行动准则。我在工厂的年代，读过一本北京大学中文系编写的教材《写作基础知识》，被其中引用的朱自清、曹禺等写作高手描写春天的佳句所吸引，差点立志要成为文学家。古人语：“熟读唐诗三百首，不会吟诗也会凑。”对于人文学科，多读就会能写。但是这一法则并不一定是学好理科尤其是数学的一条捷径。虽然对于学好数学而言，多读书多做习题不是坏事，也是常被强调的基本手段。但问题是怎样多读书，怎样多做习题。是囫囵吞枣地多读书，不求甚解，或是机械性地多做题，不加思索？许多人尤其是青年学生经常茫然于“学习的方法论”，困惑于“不得要领”的读书实践，或痛苦于“事倍功半”的时间流逝。然而精通任何一门学科，都有几个基本原则可循，都有某些经验体会可谈。现在，我们着重探索一下“怎样学习”这一大中学校年轻学子很感兴趣的论题。我将采用我的同学故事为我表达的观点提供客观例证。实际上，下面的经验之谈或基本观点大都来自于我班同学的亲身体会，也深得我的共鸣。所以有些标号为“我的”观点，实际上也是“我们的”观点。
我的大学同学翟灿芳小学六年级时就拿过全县的算术比赛第一名。1963年考入初中后，他的数学在学校遥遥领先。尤其是学到平面几何的那个学期，很多同学找不到北，他却是如鱼得水。到后来他的老师解不出来的数学题也来问他，他都能一一解出来。于是同学们叫他“小华罗庚”。风头正盛的翟灿芳被校长请到了全校大会上讲讲他是如何学好数学的。无论他怎么绞尽脑汁地想，他也不知道是怎样学好数学的。最后他只好胡乱地编出类似于“愚公移山”的励志故事。这和社会和舆论都一致推崇的“笨鸟先飞”的说法，基调完全是步伐一致的。
几十年后，当翟灿芳和我聊起这段往事时，他用了“胡说”二字，对他在初中大会上传授愚公移山的学习法宝这个历史事件定了性。然后他下了这样的结论：“其实兴趣和天资是最重要的。”
翟灿芳已经替我们给出了回答“怎样学习”这个问话的先决条件：首先是兴趣大于一切，其次天资也是导致成功的关键因素。兴趣决定爱好，而按照郭沫若先生的观点，“爱好出勤奋，勤奋出天才”。前五个字我想人人都会同意的。原因很简单，缺乏爱好就会产生惰性，哪能产生勤奋之力? 但是后五个字不一定个个都赞同。比如他年轻时的好朋友胡适可能就不相信“勤奋”是天才涌现的充分条件。在这一点上我和翟灿芳都是站在胡适这一方的。但是我认为反过来却是对的，即勤奋是出现天才的必要条件。胡适博士的天才观在他给吴健雄的短信里说得清清楚楚：
凡治学问，功力之外，还需要天才。龟兔之喻，是勉励中人以下之语，也是警惕天才之语，有兔子的天才，加上乌龟的功力，定可无敌于一世，仅有功力，可无大过，而未必有大成功。
或许郭沫若与胡适实际上是“英雄所见略同”的，只不过在那个宣扬“奴隶创造历史”的特殊时代，他不敢明确地表达自己的观点罢了。
当年我在国内当学生的时候，读到的名人采访记或回忆文章，总把自己事业上的巨大成功说成是勤学苦练的结果。这固然说得不错，没有这个必要条件，成功只是黄粱美梦。但是这些功成名就者有意或无意地隐瞒或忽略了最关键的必要条件，这就是他们在其专业赖以成功与身俱来的天赋之才。更有甚者，部分大师反而谦称自己天生就笨，成功秘诀仅是“勤能补拙”。一个例子就是华罗庚。他的诗句是：“勤能补拙是良训，一分辛苦一分才。”然而在西方人看来，这种深具中国传统美德的自谦之语，或许是违反科学事实的“一派胡言”。我们谁会相信华罗庚不是天才? 华先生作诗的良苦用心，就是想通过自身的勤奋来带动一代中国人的勤奋。西方人对于成功之解释，可从不讳言来自上天的天才这一关键的因素。比如说，今年5月11日是其101周岁冥诞日的美国理论物理学家费恩曼(Richard Feynman)，是人人都认为、他自己也无需谦虚的天才人物，是波兰裔美国数学家卡茨(Mark Kac)眼里“能力最强的魔术师”。其他芸芸众生，再努力、再刻苦、再勤奋，借用一下已成名言的吴宓仰慕陈寅恪的那句话的最后四个字，“不过尔尔”。费恩曼的一本传记作者、美国《纽约时报》的科学记者格莱克(James Gleick) ，干脆将书名起为言简意赅的一个单词Genius(天才) 。
在几十年前那个特殊的时代，人们信奉的是鼓舞大众的一句励志成语“笨鸟先飞”。这个常被使用的鼓劲之话确实具有鼓励上进的积极功能，但不可否认的是一个简单的事实：会飞的普通白鹅无论怎样鼓气上飞，却永远不能像白天鹅那样地翱翔天穹。因此，昨日的这四字豪言和今日的一句更加响彻云霄的口号“不让孩子输在起跑线上”，某种意义上讲，在读书学习上都是误导民众的“罪魁祸首”。正确的姿态应该是这样的：不管自己是否“生而知之”或是“天生愚钝”，充分认识你自己，扬长避短，培养对待你真正喜欢的一门学科的兴趣，寻找到适合自己的学习方法，勤奋地读书学习，最大限度地飞翔到与你的才华和能力相匹配的一个高度。
 在谈论“怎样学习”这个话题时，我们不应忘记一个前提条件，就是学习的动力来自于对所学科目的热爱。而这种出自兴趣的热爱又往往被自己的天赋之才所点燃。杨振宁先生与生俱来的天赋在于理论探讨，而动手实验却是他的弱项。所以他刚到芝加哥大学物理系读博士学位时，做实验屡屡受挫。从而实验室里流传的一句笑话“哪里有爆炸，哪里就有杨振宁”，现在成了“人才学”里常被引用的经典语录。所以将杨振宁培养成像丁肇中那样的实验物理学家只会是天方夜谭式的美梦，但是他强大的数理分析能力和超越常人的科学想象力成就了他作为当代伟大的理论物理学家的一生。在如何学习这方面，我们也要听听苏格拉底“认识你自己”的忠告。关于这点，我的大学同学蒋珉做了很好的榜样。进了南大后，他发现自己对物理中的力学、电学和光学等部分内容似乎更感兴趣。一位外系的老三届朋友也认为他更适合于搞应用数学。于是蒋珉请教了一些数学教授。他们告知了他一些这方面的学习方法。自此，他一方面认真学习本专业的课程，得到理论数学方面的系统训练；另一方面，他旁听了很多外系的课程（物理、化学、生物、气象、经济等），打下了未来从事应用学科研究的广博基础。
好了，如同在数学上常做的那样，我们先给出一组假设。在此假设下，我们来探讨怎样学习，特别是怎样学好数学。这里所指的数学并非仅指数学系学生要修的那些数学。它包括的是大学课程里开设的任何“高等的数学”。我们的假设是：学生已经建立起对所学科目的感情，即学习的兴趣已经不成问题，并且该学生愿意勤奋地学习。他或她是否天赋极高或智力平平，我们在这里并不在意。在这理想的状态下，我们想知道的是怎样事半功倍地学好这门学科，而无需来自家长、政治辅导员、心理学家或校方专司学生工作的有关部门等等的非数学因素的配合。
我首先想强调的是：学习的第一要素为专注。很难想象一个注意力高度不集中的学生会念好书。有的人天生就有在热闹场所也能静心读书的本领，但另外一些人即便在静谧无声的环境中也难以埋首书本。他们可能像身体中铅元素含量超标的儿童，患有多动症，刚看了几秒书，眼睛就开始东张西望，给人以坐立不安的印象。如果周围确有如花似玉的美丽姑娘，眼光离开书本而偷偷地看她几眼，情有可原，但有人习惯的是即便旁边坐了一位不想瞧见的丑大妈，他还是静不下心来只看自己的书。这样的人，如果改不了动来动去的读书姿势，最好不要进入数学系，免得遭受极限语言的痛苦折磨。须知，深奥的极限理论非凝眸定力一字一句地琢磨，不能深刻领会其精神实质，顶多是云雾中的一知半解，似懂非懂。我想指出的是，专注者看书一小时的效果，抵得上精神涣散者五个小时的智力劳动。如果真的想学好数学，注意力较差的人必须下定决心排除万难，先学会专注的这门童子功。
那怎样才能掌握这门功夫呢? 京剧大师梅兰芳先生出名前，曾苦练眼功。他小时候两眼稍有近视，导致眼神不能外露，偶尔迎风还会流泪，眼珠转动也不灵活。这对于一个演员来说是个致命伤。拜师时老师讨厌他的一双“死鱼眼睛”而不肯教他。这就像学数学者先患了多动症一样。但是眼神先天不足的梅兰芳不灰心，通过驯养鸽子练眼功。他的眼光始终盯住蓝天中翱翔的鸽群，眼珠也随着空中盘旋的鸽子左右转动。久而久之，春夏秋冬，他练就了后来在舞台上一个个女性角色顾盼有神、熠熠生辉的双眼。
举一反三，从这里我们可以开出医治“专注缺乏症”的一剂良方：到人多嘈杂的场所读书去。如果你不喜欢走出户外训练自己，也可以打开电视机，选择一个特别有趣的节目，并且使它有声，然后坐在电视机的前面看书，努力不让自己抬起头来看电视。刚开始时，你大概被身边晃动的人群和高分贝的“混合唱”，或者电视里动人心弦的表演搅得心烦意乱，进不了书的世界。但是，只要你强迫自己目光如炬地注视眼前的铅字，无视他人它物，达到天塌下来也无所畏惧的境界，你的注意力就会稳步上升。过不了几次，你的专注能力就会冲上90分的高度。到了那时，你看书时就可能像我的大学同学王雪平那样一动也不动了；他是我班同学中最早担任海外大学正教授的。如果这样，我祝贺你已经具有了学好数学的一个必备条件。然而，这还不是一个充分条件。所以你需要继续读下去。
         
我在长期的读书经历中，体会出学好数学的最重要的法宝，这就是对概念的精通。其实这也是我班同学数学学得透彻的一部分人的共性。数学以公理和公设为前提，以定义为先导，以逻辑为工具，逐步推演出紧紧围绕在被定义概念周围的各种命题。在这个过程中，推理的艺术笼罩一切。而我们看懂定理证明的一切本领，来源自中学所学的欧几里得几何。所以，1977年江苏省高考统考的数学满分者、我的大学同学魏木生认为，平面几何是中学数学课程中最重要的。

    数学命题的内容不外乎是关于某个概念的性质，或与其它概念的关系。命题表述中的所有概念都必须已被定义。故在它们的证明中，所涉及的概念无处不在。因此一碰到某个概念，就应该在脑海里浮现出关于它的清晰图像。比如说，在微分学里有个简单的命题：若函数在一个点的导数存在，则函数在该点是连续的。它的几何直观性是显然的：若函数的图像在一点有切线，则函数的图像在这一点无间断。在这个命题当中，有三个数学概念，其中“函数”是中学里就学过的老概念。其它两个概念，即“连续”和“导数”，则是在微分学中先后被引进的。所以在证明这个命题时，一定要对这两个概念的定义了然于胸。如果连导数的定义还停留在模模糊糊的状态，或者根本还没有搞懂“连续”究竟意味着什么，怎么能从一个函数的可导性推演出它的连续性呢？

既然概念这么重要，为什么许多学生并不把它放在眼里呢？原因之一或许是，对于他们而言，背诵定义比理解定义更容易、更轻松。背诵定义是机械性的行为，而理解概念则需要思考的投入了。好的教科书中的数学定义，写得非常清楚，也很节约，即没有任何废话，每个字都有用。要完全理解复杂定义的内涵，并非易事。它需要不停的苦思冥想，绞尽脑汁。检验自己是否真正搞懂了一个定义，一个妙法就是命令自己写出该定义不满足时的一句陈述。如果写不出来，大概离真懂定义尚有一段距离。

兹举一例。假设读者学过“ε - δ”语言的极限定义。让我们先回忆一下这个定义：我们说函数f当x趋向于a时的极限为L，如果任给正数ε，存在正数δ，使得当位于f的定义域内的x满足不等式0 < |x - a| < δ时，不等式|f(x) - L| < ε就成立。那么，“函数在a点的极限不是L”这一现象该怎么陈述呢？这是关于一个性质不成立的说法。当这个性质比较简单的时候，否定的说法同样简单。比如说，“我是一个学生”的否定叙述就是“我不是一个学生”。然而，对于一个包含了“任给”、“存在”、“当......就”等单词和短语的复杂定义，它的否定语句就不是那么好对付的。这需要开动我们头脑里所有的逻辑机器，挥舞分析的大刀，才能办得到。读到这里的读者，就请你写出“函数在a点的极限不是L”的定义吧。

只求记忆、不肯思考是许多人学数学时的一大障碍。一些同学早已将上述的极限定义背得滚瓜烂熟，但还是俘获不了对方的芳心，一做起稍有挑战性的极限题就坠入迷雾之中。尤其在需要证明极限不存在的场合，就更加不知所措了。固然，有人是愿意思考的，但可能由于某些不易控制的内在或外来的因素，对于复杂的定义或者艰深的证明，一下子难以理解。这时，耐心就起了关键的作用。这里我们不妨借用一下费恩曼在他23岁时给他14岁的妹妹的读书指导：“你从头读，尽量往下读直到你一窍不通时，再从头开始。这样坚持往下读，直到你全能读懂为止。”这个方法是行之有效的，最适于希望无师自通的自学者们采用。我相信，我大学同学中分析数学学得比较扎实的那些人，肯定与费恩曼“英雄所见略同”：读书时碰到不懂之处时，马上从头再来，逐步推进，最终全盘拿下整章整节。

既然数学可以说是一门“证明的科学”，从某种意义上说，学会了证明或者至少看懂了证明，就等价于学好了数学。数学中的命题常有其它名字，大部分重要的命题被称为“定理”。一小部分以“引理”冠名，还有的叫“推论”或“系”。前者的功能是为了证明其它定理，后者就是前面一个定理的某个直接结果。懂不了命题的证明，对于数学生而言几乎就是“耻辱”。所以约克教授曾经强调说：“理解重要定理证明的每一步比理解定理本身还重要。”但是如何看懂定理的证明呢？

在我2015年发表在普及杂志《数学文化》上的那篇《约克教授谈教育》的文章中，我记载了约克教授对于怎样看懂定理证明的指导性建议。约克教授强调说：

学生（甚至教授）要试图理解证明中的关键思想，并最好找到两个关键的想法。这些关键思路不一定非得以‘引理’的面貌出现，因为书中也许指出了太多似是而非的关键线索。其实关键思想往往是令学生大吃一惊的那个，因而不同人会挑出一个证明中的不同关键想法。它们是提高我们理解力的关键要素。一个关键的点子也许会有复杂的证明，故学生们应当从这个过程中发现两个关键的思想。








接着约克教授用两个数学例子阐述了他的思想。第一个是初等微积分里的“介值定理” ，它的几何意义连小学生都能看懂：连接一条直线两旁各一点的一条不间断的曲线一定要穿过这根直线。该定理的正式数学陈述是：如果f是一个定义在区间上的取实数值的连续函数，则对位于函数值 和 之间的任何一个数d，存在  中的一点c，使得。证明它的第一个思想是，通过区间的中点将区间一分为二，得到两个子区间，长度都是原区间的一半。数d一定位于函数在两个子区间之一的两个端点上的值之间。由此性质确定的那个子区间将取代原先的区间。第二个思想是，重复运用上面那个平分区间的思想，并且保持数d总是位于区间两端点的函数值之间这一性质，就可以得到每次长度缩小一半、前面套住后面的一个无穷的闭区间序列。这些区间最终将趋向于一个点c。根据假设f是一个连续函数，因而该点c必定满足等式。上述两个思想就是证明介值定理所需要的关键步骤。
约克教授告诉我的第二个例子则较为高深。它是拓扑学里著名的“吉洪诺夫定理”：任意个数的紧集的笛卡尔乘积也是紧集。这里没有必要解释其中的几个数学术语以及该定理的困难重重的证明，但是只要抓住了两个关键的想法，证明也就水到渠成了。有拓扑学基础并对此感兴趣的读者可以打开我的书《亲历美国教育：三十年的体验与思考》。它的附录就是《约克教授谈教育》。顺便讲一个与此有关的真实故事。约克教授所在的马里兰大学数学系曾有一次博士资格考试的口试。教授请被口试的博士生证明吉洪诺夫定理的一个简化版本：两个紧集的乘积是紧集。但是该学生央求教授让她证明更一般的断言“任意个紧集的乘积是紧集”，因为准备充分的她已将这个一般性结论的证明背得滚瓜烂熟。

我在读博士的那几年，导师李天岩教授的博士生一直坚持每周一次的讨论班。他对我们讨论班上报告别人论文的基本要求是“我不要听你们一般性的证明，请给我证明特殊的情形。”一般结论背后的思想往往在特殊情形中表现得更为生动。而任何抽象数学定理的原始想法经常来自于某个具体的数学对象，然后进一步的思考就能激起对有用性质的抽象化过程，最终导致“一个定理的诞生”。这最后七个字是菲尔兹奖获得者维拉尼的一本数学畅销书的书名。我记得很清楚，我们几个师兄弟为了免被像华罗庚那样的严师挂黑板，报告的准备工作都不敢马虎。那种阅读定理证明直奔思想腹地的探索行为，让我们终生受益。

        我不可能对别人学习方法的细节了如指掌，但是对于自己过去的读书生涯还是记忆犹新的。在大学时代，我的许多时间是用于看课外书籍的，包括人文与数学。自然，数学书读的时间更长一点。平时，我看教科书的时间并不太多。但是每次听课之前我会大致预览一下课本上的内容，上课后只顾竖起耳朵认真听讲，不做笔记，顶多在教科书的边境地带记上老师嘴里吐出的而书上没有的个别干货。课堂上注意力集中专心听课后，我感觉到概念已经融化在我的脑海中，何必再记在纸上。后来我读到贝尔的科普杰作《数学大师：从芝诺到庞加莱》，方知大数学家庞加莱读巴黎高工时，由于天生视力不佳看不清黑板上的字，而干脆坐在教室的后排用耳朵听课，也不做笔记。于是我就洋洋得意起来：他和我一样不作课堂笔记。不过不做笔记的主要原因还是因为老师讲的书上都有，也就不多此一举了。教课书中的铅字印刷得个个清楚，肯定比任何钢笔字写得再好的人的笔迹，读起来更胜一筹，也就更无笔记之必要了。当然后来留学美国，我开始“改邪归正”，记起了课堂笔记。原因是美国教授要么不按教材讲，要么根本没有教材，全凭他的三寸不烂之舌兜售知识，他的课堂表演不记录下来就会大大吃亏。所以我直到现在，大学的课堂笔记全不存在，而博士阶段的课堂笔记一本本地放在那里。

由于我的理解力不算太差，加上我读书时颇为专注，比较容易进入角色，故我学习的效率不很低，因而我有余力大量阅读参考书或与课程无关的课外书籍。我的读书方法实际上遵循的就是费恩曼的读书法，尽管那时我还不知他是何许人也。一旦我读到某处被卡住了，就知道我对之前书中引入的新概念还有问题，于是我就回到前面该读的地方再读一遍。这种反复阅读的来回作战，我不但不感到枯燥无味，反而越读越兴趣盎然。盖因每读一次都有新的理解、新的收获。我在大学阶段读过的那些参考书或课外书，如匈牙利人黎茨(Frigyes Riesz)与塞可佛尔维-纳吉(Béla Szökefalvi-Nagy)的名著《泛函分析讲义》(Functional Analysis)，都是这样慢慢往下啃的。到了研究生阶段，自由支配的时间更多，我也乐意广泛阅读专业基础书和研究参考书。在南大的硕士研究生期间，我们几个同窗学友读了很有深度的《凸分析》(Convex Analysis)。

学习数学的一个重要步骤是做习题，然而绝不是做得越多越好。田刚读本科时虽然做了近两万道习题，但是他现在被采访时也不鼓励学数学的大学生像他过去那样。其实中国目前数学题做得最多的反而是中小学生，惟一目的就是为了高考。学简单的初等数学花了那么大的劲，就好像杀鸡用了牛刀；花费了那么多的时间，就好比坐船去美国，都是浪费精力时间之举。中国的高中生大概做了几十倍于美国高中生所做的数学题，但无法否认的事实是最后成为杰出数学家的个数美国人大大多于中国人。原因何在？就在于中国学生的做题是为了增加高考数学题目的命中率，而美国学生的做题是为了巩固概念并帮助“推陈出新”。

那么，怎样做题才算“科学地做题”？学好数学最根本的要旨是掌握概念，所以概念不清的时候就不要急于忙着做题。事实上，完成任务式的做题是难以“做好题”的。我班那些善于做题者，下课后都是不慌不忙地先把定义、定理搞得一清二楚，然后才开始做题，这又加深了概念理解。好的教科书列出的习题，除了一部分是围绕概念或应用定理的“常规题目”，还有一批是锦上添花极具挑战性的上等题目。有的书干脆将带有提高性的某些重要命题放在这里向读者叫板，请予证明。要敢于尝试这类题目，而不要做太多的几乎不要动脑子的“概念题”。这才是提高数学品味的最佳途径。苏联人吉米多维奇经典的《数学分析习题集》的5000道题目中大概有四分之一左右的难题。我的大学同窗王宏玉、田刚、何炳生、魏木生等人则是通过攻下这些难题而逐步练就分析数学的真功夫。

“学生怕考试”似乎是雷打不动的事实。的确是。我在美国教书的班上，有些学生一到考试前，总是千方百计地打听考试的范围，巴不得我把考试题事先告诉他们。按照习惯做法，考试前的一节课是复习要考试的章节，这一天来上课的学生最多，许多人极想获得考试内容的一鳞半爪。虽然我会提纲挈领地总结考试覆盖的所学内容，但总会想起我当年念大学时的镜头。镜头之一是教我们《数学分析》的倪进老师每当期中、期末考试前常会说的一句话：“我真的不知道怎样为你们复习，我不可能从头到尾重讲一遍，你们自己复习吧。”于是我们同学就不可能像我目前的美国学生那样可以有机会在课堂上“刺探军情” ，只好自己复习迎考。

怎样复习? 那就如“八仙过海各显神通”。有的人把做过的习题再过一遍，忘掉的证明或解法这时可以还原于脑。此种复习法最适用像何炳生这样作业做得认认真真、字写得清清楚楚的学生了。而对我这类做作业不见得马马虎虎却并非写得一板一眼的另一部分人，大概连再看一遍的勇气都会丧失。于是我就干脆看教科书。如前所述，除了课前的预习，我常把教科书丢在一边。但我不能像古代的皇帝那样把她打入冷宫一辈子不管。这时应该是和她恢复友情甚至爱情的最佳时刻了。在那考试前的一周内，我正襟危坐，手捧教材，一个字一个字地从头到尾把它读完。对我来说，这也许是我的最好的复习方式：重温了定义，巩固了概念，厘清了疑难，完成了任务。复习后，我感到一身轻松，因为明显觉得自己概念清晰、头脑清楚，自然基本的公式我顺便也记得牢牢靠靠了。然而我知道，总有比我考得更好的，总有比我交卷更早的。这不奇怪，一分耕耘一分收获。对于考试而言，只要智商不低，只要多花功夫，只要复习得当，考个满意的分数对哪个人都不会是个问题。我清楚自己还是没有流出足够的汗水，甚至有点讨厌复习，以为它颇为浪费时间。我在一则日记中也记载了期末考试前一日为了消遣大看小说的故事。

考试成绩当然是重要的，因为它是评估学生究竟学得怎么样的唯一途径。上好的成绩单作为记录在案的学术历史，能让自己一辈子感到荣耀。可是如同大学排名榜，按照数学家出身的芝加哥大学的校长Zimmer博士的说法，只要在排名基于的那些具体指标上多下功夫，学校的排名就会上升。中国的新东方学校能教出许多托福满分的学生，但他们真正的英文阅读能力可能还不及美国的一名小学生，就是因为他们是为托福的高分而受训的，并非为了整体地精通英文。因此美国的名牌大学对排名基本上不太在意，它只跟随自己的教育理念和既定方针，强化学校的教学与科研。同样的道理，如果一个读书的学生把考试成绩看得太重而轻视博览群书的自我成长，基于考试成绩的第一第二只能会是时间上的局部函数。一个有远大理想的学子，考虑的应是十年后的冒尖或二十年后的辉煌。我有点庆幸自己在大学时代没能坚持都向成绩好的同学看齐，而是跟着自己的感觉走。失之东隅收之桑榆，这个成语就解释了我的一次经历。在报考硕士研究生前，不少同学不修第二外语了，我还是坚持修完了第二外语德语，这当然会减少为了迎考复习英文的时间。读了研究生后，我通过了免修德语的考试，又修了俄语。到了美国以后，偏偏密歇根州立大学的数学系有个拿博士学位的必要条件：通过两门外语，在德语、法语、西班牙语和俄语中选，中文自然落选。幸亏我在南大修过德语和俄语，关键时刻它们派上了用场。我很快就通过了这两门考试，避免了再去修课及格通过的小麻烦，并且拿到了最高一等的助教奖学金。因为通过了博士学位所要求的全部考试，就差一篇博士论文交差了。

总而言之，学习与婚姻一样，都是终身大事。在青少年阶段养成好读书的习惯和读好书的品味，在课堂求学的数年，学会怎样学习，寻求到适合自己的读书法，就能化被动为主动，唤起书中铅字的活力，把它们读得翩翩起舞。你的思维也就活动起来，你的阅读快感也会不断升腾，你的人生经历也越来越滋润有味了。

                                                                      

                                                                      定稿稿于2019年10月
                                                                      美国哈蒂斯堡
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