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觉醒后的中医学生出路在哪
                                                                                                     夏沙
      在我文章的评论区或者是收到的私信当中，偶尔会有一些网友问我中医学生的出路在哪。这部分网友大多已经是有所醒悟的中医学生，已经很清楚地意识到自己所学的中医内容与真正的医学和科学相去甚远，也已经开始着手逃离中医这个看不见底的深坑，寻觅自己真正的出路，但是他们往往苦于中医专业出身的束缚，在职业方向的转型上会走得异常艰难。这当然并不是他们自己的错，中医药毕业生的就业困境本质上是产生于政府出于政治、经济和文化方面的考量保留这种夕阳产业所带来的结构性矛盾。
      目前的中医理论与实践在事实上已经不适应现代医学科学化、数据化、规范化的要求，它所谓的“疗效”也大多只能在临床医疗实践中扮演滥竽充数的安慰剂角色，起到“安定人心”的作用，几乎很难见到某种疾病是现代医学无能为力却必须要让中医来治甚至能“治好”的，也正因此，目前中国乃至全世界的医疗市场其实是以现代医学为主体的。据《2019年我国卫生健康事业发展统计公报》，2019年末，全国医疗卫生机构总数达1007545个，其中中医类医疗卫生机构总数达65809个，占总数的6.53%；全国卫生人员总数达1292.8万人，其中中医药卫生人员总数达76.7万人，占总数的5.93%。而相比于现代医学的主导地位，即便是在这么少的中医医院，在里面工作的医生也大多不是中医。目前大多数中医院为了生存已经将大量科室渐次转型为进行现代医学治疗的科室，所采用的药物、诊疗方式、医疗器材也都大规模地向现代医学靠拢，中医院已经在事实上大幅度地进行了“西化”改造 。这表明中医的现实处境其实并不如政府与媒体所宣传的那样是与现代医学平分秋色、平起平坐，而是已经处于全面劣势、小众的地位。自从现代医学传入中国以来，中医在现代医学的强力冲击下早已完成转型，中医市场早已萎缩，不论政府如何进行政策保护、财政补贴，目前中医在整个医疗市场处于另类医学、替代医学、小众医学地位的实际现状已不可逆转。
      从医学教育角度来看，根据国务院新闻办2016年发表的《中国的中医药》白皮书，全国有高等中医药院校42所（其中独立设置的本科中医药院校25所），200余所高等院校设置了中医药专业，2015年中医药专业在校学生总数达75.2万人；而根据2012年的统计，全国开设医药类专业的高等院校大约为630余所，根据《2016年中国教育统计年鉴》，2015年高等医学教育（包含研究生、本科、专科）所有在校生的总规模为426.7万人。根据以上数据我们可以发现，开设中医药专业的院校数量占到了整个医药类院校数量的32%左右，中医药在校生规模占到了整个医药类在校生规模的18%左右，但是全国中医类医疗卫生机构、中医药卫生人员却只占相应全国医疗卫生机构和从业人员总数的6%左右，这意味着大部分中医药专业的学生毕业后无法进入医疗卫生机构，只能流入其他行业或者面临找不到工作的现实处境。这也恰好与现实情况相吻合，不仅是现代医学的医院招收中医药专业毕业生的需求很小，即便是中医院开展的招聘，现在也更加青睐现代医学的毕业生，甚至有新闻报道指出真正进入医院就业的中医毕业生占比不到10%。中医药专业毕业的硕士生，在就业市场上的竞争力甚至还不如一个现代医学专业的本科生。
      因此，对于一个已经踏入了中医药专业的学生而言，认清现状是改变现状的第一步。如果在认清了现实的情况下，还要在中医药这个行业内部进行内卷化竞争，体验千军万马过独木桥的壮烈，那当然也是一种值得尊敬的个人选择。但是看到他们在一个注定成材率不高的行业里穷尽自己的青春和心血，也未免为他们而感到心疼，因此我收集了部分资料，总结了觉醒后的中医学生基本的五个去向。
一、转专业
      转专业是觉醒后的中医学生最早可以践行的一条出路，也是可以以最低代价顺利去除你中医药背景的最好办法。如果你不再相信中医药的时候你还刚开始读大一，那你可以尽早为自己的转专业做好一切准备，比如认真学习达到学校转专业的成绩要求（一般都至少要排名专业的前5-10%），比如准备自己转专业所需要的材料。对于中医药学生而言，只要学校允许转到相关专业，从中医学转临床医学、基础医学、公共卫生与预防医学等；从中药学转药学、药物制剂、药物化学、制药工程、生物制药等都是可以改变自己中医专业背景的出路。但转专业一般只对大一学生开放，到了大二基本就不再接受申请，所以一定要早做决定、早日践行。
二、跨专业考研
      跨专业考研可以说是觉醒后的中医药学生最现实、最可行、付出时间成本最少的一条出路，因为毕竟它还处在本科生-研究生-就业这样一条职业发展道路的基本轨道上，不需要你付出额外的时间和资金成本去重新规划自己的求学和职业生涯，而且在成功以后，可以尽可能地摆脱中医专业的学术背景，对自己诚实理性、爱智求真品格的塑造和职业生涯的发展都是有利的。对于已经觉醒的中药专业学生而言，考取中药学专业的研究生但选择对中药进行废医验药，进行提取中药有效成分的研究（虽然投入产出比并不高），也不失为一条既不违背自己良知，也能基本取得学术成就的道路。
      但是中医专业毕业生的跨专业考研目前来说正在变得越来越难，国内大多数医学类院校的临床医学专业严格规定不接受中医专业毕业生的报考，某些要求相对宽松的医学类院校接受中医专业毕业生报考学术型硕士、基础医学类专业，极少数院校的招生简章上接受中医专业毕业生报考临床专业，但是在实际的招生过程中，这些中医专业的毕业生依然很难被录取。比如《浙江中医药大学2021年研究生招生简章》就已明确指出：中医、中西医专业不接受西医（临床医学）毕业生报考，西医（临床医学）专业不接受中医、中西医专业毕业生报考。
      2014年由教育部、国家卫生计生委、国家中医药管理局等六部门联合印发的《关于医教协同深化临床医学人才培养改革的意见》中提到：“建设专业学位研究生教育与住院医生规范化培训有机融合的制度…确保合格的毕业生可获得《执业医师资格证》《住院医师规范化培训合格证书》《硕士研究生毕业证》和《硕士学位证》等四证”。这里的四个证，又被称为“四证合一”，就是学生在攻读专业硕士期间必须同时接受住院医生规范化培训（简称“规培”），才能够毕业拿证。而想要参加规培，必须先持有相应的执业医师资格证，持有中医资格证的学生可以参加中医“规培”，持有西医资格证的则参加西医“规培”，两者之间不能互通。
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医学人才“5+3+X”培养体系
      因此目前来说，虽然从中医药专业跨考到临床医药类专业的路已经基本被堵死，但是从中医药专业跨考成为其他专业的学术型硕士研究生依然是可行的，虽然对于中医专业学生而言，这依然意味着不能报考现代医学的临床执业医师证，但这对于那些经过多年的中医学习后发现自己并不适合行医，或者只想追求真学问、做真实的自己、提高自己学历的人而言，都是一条不错的出路，至少可以成为自己改行的一个重要机会。
      当然，跨考研究生本身并不是一件容易的事，特别是对于那些中医药专业出身但想报考现代医学专业研究生的学生而言。这意味着这些学生需要做更多的准备和学习，特别是在研究生面试的时候，你要让你的目标导师感受到你并没有被中医药这个专业背景所束缚，而是有现代科学与现代医学思维的，这就需要你主动多看多学现代医学方面的内容。考研究生很重要的一环是提前联系好自己中意的导师（有老师朋友介绍则更好），最好在初试以前就给中意的一些导师发电子邮件混脸熟并询问学校和导师招生的态度，比如这所学校和这位导师是否接受中医药背景的学生，这样报考学校时就可以更有针对性，到了面试以前这个问题就更加关键，一定要让导师能够看到你的与众不同，才能在面试中有更多胜算。
三、出国留学
      对于中医药毕业生而言，出国留学是一条比较奇特且艰难的道路。据《北京中医药大学2019届毕业生就业质量报告》，该届毕业生中有 35 人选择出国（境）留学，出国（境）留学率为 1.71%。其中本科毕业生出国（境）留学人数 28 人，本科出国（境）留学率为 3.54%；硕士毕业生 7 人，硕士出国（境）留学率为 0.64%。作为中医药领域最好的大学尚且只有这么低的出国深造率，其他院校的出国率恐怕也不容乐观。但是话说回来。中医药毕业生不在排名宇宙第一的中国的中医药大学进行深造，却偏要跑到没多少中医药土壤的海外去求学，这似乎也是一个颇为怪诞的悖论。所以对于志在中医药专业进行深造的毕业生而言，出国留学确实是一个比较奇怪和少见的选择。而对于那些已经觉醒的中医药毕业生而言，出国深造的目标一定是跨专业的，哪怕只是在中医药博士毕业后出国进行其他专业的博士后工作，也将会是改变自己职业生涯的一个重要机会。
四、行政岗位
[bookmark: _GoBack]      行政岗位去向主要包含两个方面，一方面是指高校或其他事业单位的行政岗位，另一方面是指国家或地方政府的行政岗位，这也是所有专业毕业生的一个基本去向。这两者都需要进行考试，后者需要面临更为严格的公务员考试。对于已经觉醒的中医毕业生而言，这其实是一条还算不错的出路，并且从事行政岗位工作后，往往会与具体的中医药理论、中医药职业相距甚远，而只会更多地与行政管理有关，这就相对避免了与自己已经不信的中医药理论继续打交道。但是这条出路的缺点也是显而易见的：岗位较少、难度偏高、竞争过于激烈。
五、灵活就业
      目前各级人民医院都会开设一个中医科，中医院也依然存在着一部分的中医类科室，中医医疗也依然是部分民众需要的一种医疗方式，比如针灸、推拿、拔火罐等具体的中医疗法仍然被大多数中国百姓所认可和欢迎，虽然它们往往只是被当做一种养生方法，或者是现代医学治疗之外的一种补充手段，甚至只是现代医学治疗被宣告无效以后死马当活马医的一种尝试，但这意味着中医药依然存在着不小的市场。所以只要不是执着于在大中城市的医院就业，中医药毕业生的就业范围还是非常广泛的，有统计数据表明，除了继续升学深造的部分，有大量的中医药毕业生选择去小城市或者县级医院、乡镇卫生所、社区医院、中医养生等预防保健机构实现就业，或是做医药代表、仪器销售、药企研发、实验员等等，当然，学历层次越高的话，实现从医或研发岗位就业目标的可能性也会相应提高。对于已经觉醒的中医毕业生而言，可以尽量选择与中医药背景关系不大或者对中医药背景要求并不严格的就业岗位，甚至可以选择改行。
六、重新高考
      对于想要洗去自己中医药专业背景的人而言，对于想要学习真正的医学与科学知识的人而言，重新高考是最彻底的一条出路，但也会是最艰难的一条出路。很多人虽然清楚走这条路线可以让自己最彻底地脱离中医药这个行业，但是他们很难有那个勇气和毅力走上复读的道路。他们不仅很难忍受回到那个备战高考的持久战，也很难面对生活中来自父母亲友和其他长辈的压力。因此对于大多数人而言，以上五条道路依然具有最现实的可操作性。但是对于那些敢于做出重新高考决定的朋友，我们不妨报以最高的敬意和祝福。
      由于目前中医药毕业生的就业困境本质上是产生于政府出于政治、经济和文化方面的考量保留这种夕阳产业所带来的结构性矛盾，因此要让中医退出官方的医疗体系并回到民间还需要一个非常漫长的过程。目前国家对中医药行业的政策性支持可能确实会相应地增加一些中医药的就业岗位，但这种依靠行政命令实现的虚假繁荣，很容易出现人存政兴，人亡政息的结局，对于将把中医药作为自己毕生事业的学生而言，这并非是一种长久的利好。更现实的危机则如《中医药大学的尴尬》作者黄萍所指出的那样：既然中医药大学毕业生就业困难的现实已经如此，中医药大学为什么不能改造为现代医科大学呢？为什么不在现代医科大学里专门开设一个中医学院，让真正喜欢中医的人潜心去专研这一古老的国粹呢？我们应该让更多的、无奈的、彷徨的、迷茫的中医学子去接受现代医学，这样也就不至于在他们毕业时，面临找不到工作的痛苦；在他们走上工作岗位时，也就不至于总是胆战心惊地、如履薄冰地从事着非法的医疗活动。
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